

中国社会科学院年鉴系列选介(一)

一、《中国政府管理年鉴》

(一)基本情况

主办单位:中央财经大学政府管理学院

创办时间:2013 年

出版卷数:1 卷

(二)历史回顾

该年鉴旨在国家全面深化改革、建立现代国家治理体系和治理能力现代化的总目标下,记录并评估政府管理领域的重大理论进展、实践创新和代表性成果。年鉴在深入探讨政府与市场关系、政府与社会关系的基础上,聚焦我国政府管理理论和实践中的重点、难点、热点与焦点问题,展现中国政府改革的时代轨迹,为中国政府改革和发展提供历史性的学理分析,为关心政府管理理论和实践的人们提供借鉴和参考。

(三)近年来的出版创新情况

1. 栏目设置及主要内容

2016 年《中国政府管理年鉴(2013—2014)》共计 19 章,分别是国家治理能力与政府战略管理、政府绩效管理、公共政策、政府职能转变与行政管理体制改革、政府廉政建设、地方政府与区域治理、城市管理、新型城镇化管理、政府采购管理、政府规制管理、社会管理、社会保障管理、资源与环境管理、公共卫生事业管理、教育经济与管理、公共危机管理、电子政务、公共人力资源管理和全球治理。

2. 特色与创新

该年鉴与一般的资料性年鉴不同,它努力以年鉴学派的治学思路为主导,集研究性、资料性、权威性、前沿性和代表性为一体,以年度中国政府管理的改革与发展为主线,涉及国家治理能力与政府战略、政府绩效、政府职能转变与行政体制改革、公共财政、公共政策等政府管理领域的重要主题,以整体论、跨学科、问题导向为基本方法论指导,全面系统地反映政府管理最新理论前沿和重大实践成果。主要体现在以下三点:

首先,该年鉴是国内首本全面反映政府管理重大理论进展和实践成果的年鉴。其次,

尝试将“年鉴学派”的治学思想引入年鉴的编写中,努力将该年鉴做成有思想、有灵魂的年鉴。第三,尝试弥合政府管理理论和实践的鸿沟,努力将该年鉴做成有活力、有价值的年鉴。

3. 学术价值与社会影响力

该年鉴为政府管理理论研究者提供视野宽广、脉络清晰的管理思想体系“沙盘”,为从事政府管理实务的实际工作者提供实用有效、生动活泼的经验总结与借鉴,为开展政府管理学习研究者提供简明清晰、取舍得当的选题指南与研究方向。

该年鉴主要面向中国政府管理的教学与研究人员、政府部门官员以及事业单位和社会组织等相关单位的工作与研究人员。它不仅有助于全面、快捷地了解整个中国政府管理理论的最新发展状况,而且可以为政府管理的实际工作者提供创新性的思路。该年鉴也可以为所有公共管理领域学生的研修培训、学术研究、论文写作等提供参考。另外,该年鉴的编写还将有助于推动公共管理领域的国际学术交流,使国外学者能够更为全面地了解中国政府管理的最新发展。

二、《中国生态文明建设年鉴》

(一) 基本情况

主办单位:中国社会科学院生态文明研究智库

创办时间:2016 年

出版卷数:2 卷

(二) 历史回顾

生态文明是近年来我们国家政策建设的重点与热点。党的十七大报告第一次明确提出了建设生态文明的目标。十八大报告则首次单篇论述生态文明,并强调提出:“建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。”

国家主席习近平高度重视生态文明建设,在多个重要场合的讲话中,都强调加强中国的生态文明建设。中国也把生态文明建设作为“十三五”规划重要内容,这也是“生态文明建设”首次写入五年规划。在国家大力推动生态文明建设的背景下,国内外各界都非常关注中国生态文明建设的进展情况,急需全面了解与把握近年来国际国内生态文明建设进展,急需了解各部门各行业在生态文明建设领域的进展及各学科各专业在生态文明研究

方面的动态,需要经常查找政府颁布的相关重要法规文献。因此,编撰出版《中国生态文明建设年鉴》具有较强的现实意义。

2015年5月,中国社会科学院启动了11个新型专业智库,生态文明研究智库就是其中之一。既然成立了智库,就应当充分发挥智库的作用,积极进行相关研究,不断推出新的研究成果。2015年10月份前后,中国社会科学院生态文明研究智库经过多次讨论后决定创办出版《中国生态文明建设年鉴》。这不仅有利于促进生态文明研究智库自身的研究,也有利于为其他研究机构及研究学者提供系统的资料。

(三)出版创新情况

1. 栏目设置及主要内容

《中国生态文明建设年鉴》既重视全面系统地介绍国内在生态文明政策法规方面的进展,也重视介绍相关研究机构及研究成果;既重视介绍国家层面的进展,也重视介绍各省及一些代表性市县的做法;既重视突出有针对性的生态文明方面的内容,也重视整理同生态文明有密切关联领域的文献;不仅注重资料的完整性与系统性,也重视突出重点。

常设栏目包括:中国生态文明建设概述、习近平谈生态文明、生态文明建设重要文件、省市生态文明建设实践与进展、主要活动及代表性研究成果等。其中最重要的栏目有两个:一是中国生态文明建设概述。为了方便读者全面把握中国生态文明的建设情况,年鉴内容不仅重视介绍中国生态文明建设的各项政策法规,多次重要活动,也重视对以往生态文明建设取得的成效及不足进行综述。二是习近平谈生态文明。完整系统地介绍习近平总书记在生态文明建设方面的重要论述。

同时,每卷《中国生态文明建设年鉴》还不定期设置一些特色栏目。例如,2016卷设置了生态文明示范区建设、生态功能保护与生物多样性、生态文明建设之最等栏目。2017卷设置了生态文明建设考核与评价标准、“伪生态”与“伪生态文明建设”等栏目。

2. 编纂创新情况

年鉴的编撰工作有自己的规律性,但这些规律也不是一成不变的。只要有利于生态文明的研究,有利于为社会为读者提供更多有价值的信息,就应敢于突破一些条条框框,对年鉴的编排形式及内容进行大胆的创新。编撰团队在编写《中国生态文明建设年鉴》时,既尊重年鉴编写的基本规律,同时也持续地推动创新。例如,在计划出版的2018卷中将推出生态环境体制改革、生态环境政策落实情况、农村生态环境保护政策、生态扶贫工作情况等新栏目。

3. 学术价值及其社会影响力

《中国生态文明建设年鉴》的学术价值主要体现在为学术研究提供系统完善的中国生态文明建设资料,同时也有编撰团队及所邀请专家学者的诸多学术观点及见解。该年鉴

出版以来,分别在 2017 年、2018 年举办的贵州生态文明大会上进行发布,获得与会者的一致好评,取得了较大的社会影响。

三、《中国民俗学年鉴》

(一) 基本情况

主办单位:中国社会科学院民族文学研究所、中国民俗学会

创办时间:2016 年

出版卷数:2 卷

(二) 历史回顾

现代学科意义上的中国民俗学肇始于五四“歌谣学运动”,但随后的发展几经起落,其中数度遭受重创。直到改革开放后,中国民俗学学科重建的口号被再次提出,才渐次恢复至今日的学科局面,并于 1983 年成立了中国民俗学会。

近年来,随着国际社会和中国政府对非物质文化遗产保护工作的重视和倡导,民俗学研究及其学术共同体在民族文化振兴中和国家文化发展战略中正在发挥越来越重要的作用。2014 年 11 月,在法国巴黎举办的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第九届常会上,中国民俗学会竞选成功,进入保护非物质文化遗产政府间委员会新成立的“审查机构”,2015 年至 2017 年间全面参与人类非物质文化遗产代表作名录、急需保护的非物质文化遗产名录、优秀实践名册及国际援助四类申报项目的评审工作。

这表明中国民俗学会的专业知识和能力水平得到了保护非物质文化遗产政府间委员会的充分认可和肯定。几代学人的不懈努力使学科恢复迄今的 30 余年,成为民俗学历史上最为辉煌的时期。可以想见,中国民俗学者们今后还将在地方、国家和国际层面的文化交流与建设中发挥更加积极的作用。

(三) 出版创新情况

1. 栏目设置及主要内容

《中国民俗学年鉴》2015 卷主要对国内民俗学界 2014 年度在理论方法、神话、史诗、传说、故事、民间戏曲与曲艺、歌谣、民间艺术、物质民俗、人生仪礼、社会组织民俗、节日、民间游戏、旅游民俗、少数民族民俗方面的研究论文与著述进行梳理,忠实记述这一年内的民俗学学科在上述领域的成果进展,力求真实反映我国民俗学研究的全貌。

全书共设 9 个栏目:第一篇“特辑”。选编可能影响中国民俗文化及民俗研究方向的重要文件、重要事件报导以及权威解读。第二篇“热点话题”。选编 2014 年度及此前几年

已经逐渐在民俗学界产生一定影响、积聚了相当成果的学术话题。第三篇“研究综述”。是全书最重要的部分,由各专业领域的知名学者分头对相关学术成果进行综合介绍与评述。第四篇“论著评介”。以书评的形式,重点介绍 2011 年至 2014 年出版的重要学术专著。第五篇“年度优秀论文”。是对学术评议方式的一种尝试,希望以年鉴一角斑见中国民俗学的年度优秀成果。第六篇“重要论文摘编及摘要”。对 2011 年以来、以 2014 年为主的重要论文进行摘要存目。第七篇“优秀学术随笔”。从各大报刊及学术刊物上搜集而来,遴选了最能反映当代民俗文化现状、当前民俗学学术动态以及学人学术思考的优秀随笔作品。第八篇“学人评介”。集中了一批以著名民俗学者为中心的学术史作品,评议对象均是在学科发展中具有突出贡献的历史人物或当代著名民俗学者。第九篇“学术活动纪要”。搜集、整理了与民俗学、民间文化相关的重要学术活动和学术会议的报道、纪要、综述等,目的是为了尽可能忠实、全面地记录民俗学领域的重要学术事件、重要学人活动。为便于读者查阅、了解学科关键信息,本书卷尾编有“索引”。

2. 学术价值与社会意义

推出学术精品力作是民俗学能够独立于中国学术之林的根本。《中国民俗学年鉴》的编纂初衷就是为了系统地记录本学科的发展历程,同时展示优秀成果。我国民俗学者在调查、搜集、整理、研究民俗文化方面做了大量很有价值的工作。年鉴作为具有持续性的大型资料工具书,记录这些事件和成果,将为民俗学学科建设的后续发展奠定坚实基础,也能彰显这个学科在研究民众知识方面的独特价值和意义,并且有助于更好地传承、保护和研究我国的民俗文化传统,增强中华民族的文化自信。

本书主编认为,在当今文化多样性背景下提出的“中国梦”,既应是中华民族和中国人民整体利益的体现,同时也应是中国多民族多元文化共同繁荣的愿景。充分尊重、理解和研究民俗文化,保护非物质文化遗产,必将在进一步提升人民生活幸福感的同时,推进我国文化软实力建设,提高跨文化交流的能力和水平。这也正是编纂《中国民俗学年鉴》的意义所在。

(李宇环 娄伟 王尧)